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нормативних документах щодо функціонування позашкілля була переглянута процедура затвердження навчальних 

програм.  

Актуальним залишається і питання оновлення та модернізації матеріально-технічного забезпечення 

закладів позашкільної освіти, оскільки нинішнє фінансування позашкільної освіти не забезпечує їй належний 

розвиток відповідно до зростаючих потреб вихованців. Якщо моніторингові дослідження проводитимуться 

регулярно, то це дозволить своєчасно визначати негативні фактори й упущення в роботі, прогнозувати подальший 

розвиток освітньої установи, розробляти і здійснювати заходи з удосконалення практики навчання й виховання. 

Результати моніторингових досліджень дають змогу створювати оптимальні умови для кожного учня, кожного 

педагога, кожного суб’єкта освітньої діяльності. Критерії оцінювання якості освіти «повинні визначатись відповідно 

до цілей функціонування освітньої установи, їх кількість має бути мінімальною, але достатньою для оцінки 

найбільш суттєвих параметрів. Оцінка результативності можлива лише у взаємозв’язку критеріїв».  

Моніторингові дослідження закладів позашкільної освіти варто проводити регулярно, це дозволить 

своєчасно визначити негативні фактори і упущення в роботі, прогнозувати подальший розвиток освітньої установи, 

розробляти і здійснювати заходи з удосконалення практики навчання та виховання. Результати моніторингових 

досліджень дають змогу створювати оптимальні умови для кожного вихованця, педагога, кожного суб’єкта освітньої 

діяльності. Таким чином, моніторинг в освіті – це сучасний механізм управління якістю освіти. За його допомогою 

можна відстежувати і своєчасно коригувати будь-який процес в освіті. Проведення освітнього моніторингу 

стимулює позитивні перетворення та мотивує до якісних змін учасників освітнього процесу. 
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Однією із провідних концептуальних ідей XXІ століття, яка набула широкого розповсюдження і значущості 

як у світовому співтоваристві в цілому, так і для кожної конкретної країни і особистості зокрема, стала ідея прав 

людини, а відтак і правового виховання дітей молодшого шкільного віку. Серед основних причин, які обумовлюють 

його необхідність є такі: розуміння правового виховання як неперервного та систематичного процесу, що 

обумовлюється психологічним механізмом інтеріоризації – формуванням внутрішніх структур особистості людини 

через засвоєння системи морально-правових цінностей та привласнення життєвого досвіду; ступенем засвоєння 

дітьми елементарних правових знань, умінь, навичок у найбільш сприятливий сенситивний період соціалізації – 

старший дошкільний та молодший шкільний вік. 

У педагогічній науці проблема правового виховання школярів стала актуальною у вісімдесятих роках. У 

наукових працях названих авторів  достатньою мірою розкрито зміст та методику правового виховання учнів 

середніх та старших класів загальноосвітньої школи. Окремі питання правового виховання молодших школярів 

висвітлені І.Козубовською, В.Оржеховською, М.Фіцулою[5]. Однак названі автори не розглядають проблему 

правового виховання молодших школярів як систему діяльності початкової школи. 
Важливим періодом формування правової культури є молодший шкільний вік. З одного боку цей вік 

сприятливий до засвоєння норм життєдіяльності у суспільстві, а з іншого, школярі початкових класів ще не здатні 

сприйняти складні юридичні терміни, здійснювати аналіз та давати належну юридичну кваліфікацію тим чи іншим 

діям. Складність правової освіти у цей період визначається відсутністю у початковій школі самостійної навчальної 

дисципліни правового спрямування. 

У Концепції Нової української школи зазначено: «У центрі освіти має перебувати виховання в учнів 

відповідальності за себе, за добробут нашої країни», а також актуальним є «забезпечення свободи і права дитини в 

усіх проявах її діяльності, урахування її вікових та індивідуальних особливостей, забезпечення морально-

психологічного комфорту дитини» [4]. 

Враховуючи особливості дітей молодшого шкільного віку слід виходити з наступних принципів їх 

правового виховання: 

 зв’язку правового виховання з практичними життєвими ситуаціями; 

 врахування наявного життєвого досвіду молодшого школяра; 
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 поєднання колективного та індивідуального підходу у вирішенні проблем учнів, гнучкого, оперативного 

реагування на перспективні потреби учнів; 

 єдності правового і морального виховання; 

 діловий підхід у розкритті необхідності дотримання норм у суспільстві, недопущення моралізування; 

 логічної послідовності правового виховання: від одержання знань про норми, до засвоєння їх на практиці і 

надалі до формування усвідомленої установки щодо необхідності дотримання їх кожною людиною; 

 пріоритету ігрових методів правового навчання та виховання з метою активації інтересу до засвоєння норма 

проживання у суспільстві. 

Реалізація завдань і змісту правового виховання учнів здійснюється передусім у процесі навчання. 

Вивчення гуманітарних предметів спрямоване на формування в них високих ідеалів, морально-правових якостей, 

непримиренності до аморальних явищ, правопорушень і злочинності. 

Широкі можливості щодо здійснення правового виховання молодших школярів є у позаурочній роботі. У 

позакласні роботі вчитель має можливість використовувати самі різні форми і методи правового виховання. 

Виховні години – це перш за все виховання дітей. Виховання – це творчість, найвища коштовність, про яку 

класний керівник повинен постійно дбати. Найбільш поширена форма проведення класних годин: бесіда. За 

допомогою бесіди учні і вчитель можуть вести розмову на задану тему, висловлювати свої думки, ділитися певними 

враженнями. 

У залежності від мети та обставин на виховних годинах можуть використовуватися роз’яснення, розповіді, 

аналіз життєвих ситуацій, обговорення літературних героїв, газетних статей і повідомлень з відповідною правовою 

оцінкою, того, що трапилось, читання художніх творів, конкурси, вікторини, створення спеціальних педагогічних 

ситуацій вибору, екскурсій, ділові ігри тощо. 

Правильна організація правового виховання у початковій школі, поряд із загальним процесом виховання, 

сприяє формуванню розуміння школярами необхідності і доцільності закону, його гуманності і справедливості. 

Разом з тим формує явлення про права як систему загальних правил, за допомогою яких держава встановлює норми 

поведінки людей, визначає міри можливого, дозволеного і міру обов’язкового, встановлює правові заборони, 

порушення яких спричиняє відповідальність. Правове виховання сприяє і розширенню загального кругозору учнів, 

їх уявлень про життя суспільства, про діяльність нашої держави, про основні норми взаємовідносин людей, про 

допустиме і неправомірне. 
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Волонтерський рух є надзвичайно поширеним у багатьох країнах світу, в тому числі й в Україні. Добровільна 

допомога поширюється майже на будь-яку сферу діяльності.  

В освітньому середовищі доброчинна діяльність має свої особливості. Особливо актуальною є волонтерська 

діяльність в кризові періоди розвитку суспільства, що власне спостерігається сьогодні в Україні. Тому важливим є 

питаннязалучення до волонтерськоїроботиякомогабільшеучасників, включаючиучнівську молодь, в тому числі й 

молодшихшколярів [1, с.1]. 

Соціально-значущі якості особистості можуть формуватися у різних видах доброчинної діяльності: творчій, 

продуктивній, міжособистісній, міжгруповій, а рівень їх сформованості перевірятися як у різних видах групової 

доброчинної діяльності, так і у системах різних ставлень: до себе, до іншого, до соціального оточення, до 

Батьківщини, до якості виконання соціальних ролей, до суспільно корисної праці тощо.  

У найбільш загальному вираженні вони відображають рівень сформованості гуманістичної свідомості, 

ціннісні ставлення та соціально-ціннісний характер конкретної діяльності.  

Основна соціально-педагогічна ідея організації доброчинної діяльності школярів полягає в тому, щоб 

сформувати мотивацію і залучити до неї різні вікові групи дітей та учнівської молоді, виховувати у них чуйне 

ставлення до потреб і проблем інших людей, навчати компетентнісному поводженню у різних життєвих ситуаціях і з 

різними суб’єктами соціальної взаємодії [2, с.10]. 

Сьогодні набули поширення серед школярів такі форми і зміст учнівської доброчинності: 

• підготовка і проведення ярмарків з метою збирання коштів для придбання іграшок та книжок дітям з 

інтернатних закладів, закупівлі діагностичного медичного обладнання для місцевих лікарень, комп’ютерної техніки 

для осіб з обмеженими фізичними можливостями;  
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